Malesherbiens, Malesherbiennes, 

AIDEZ-NOUS !

Vous pensez comme nous ! 

Vous pensez que, pour pouvoir suivre cette année universitaire,

· vous avez payé des droits d’inscription,

· vous avez payé un loyer.

Si – comme le veut la loi LRU – l’Université est autonome, les droits d’inscription augmenteront tant que vous ne pourrez peut-être plus envisager de les payer. 

Vous pensez qu’à cause de la grève,

· votre diplôme sera dévalorisé,

· vous allez manquer des savoirs enseignés par l’Université.

Si – comme le veut la loi LRU – l’Université est autonome, un diplôme universitaire n’aura aucune valeur, à moins que vous n’ayez assez d’argent pour aller dans une Université très cotée.

Vous pensez que dans les entreprises où vous allez éventuellement travailler,

· vous serez aussi évalués sans cesse,

· vous serez aussi menacés de précarité

Mais vous l’acceptez car vous êtes certains de pouvoir bénéficier de la sécurité sociale et de l’école gratuite pour vos enfants. 

En êtes-vous si sûrs ?

Depuis des semaines, nous nous battons contre les premières conséquences de la loi LRU, votée en douce par le gouvernement en août 2007. Valérie Pécresse dit : “on ne va pas rejouer le match”. Nous, nous disons que nous le rejouons, et que nous devons le gagner, parce que les prochaines conséquences, elles sont pour vous: 

UNIVERSITÉS APPAUVRIES PAR L’ÉTAT => DISPARITION DE FILIÈRES + HAUSSE DES DROITS D’INSCRIPTION

On nous accusait de dire n’importe quoi: 92 députés UMP l’ont dit eux-mêmes: ils veulent supprimer la gratuité de l’université et obliger les étudiants à s’endetter pour payer leurs études.http://www.assemblee-nationale.fr/13/pdf/propositions/pion1391.pdf 

Les conséquences de cette politique, en Angleterre, en Australie, aux Etats-Unis, ou en Italie, c’est que les droits d’inscription ONT EXPLOSÉ, ET SONT AU MINIMUM DE 3000 EUROS PAR AN!
Aux Etats-Unis, l’endettement des étudiants plombe leur avenir, les études deviennent hors de prix pour l’écrasante majorité des Américains: lisez les articles suivants sur internet, regardez les vidéos: College may become unaffordable for most in the US (New York Times, 3 décembre 2008)

Default: the Student Loan Documentary  http://www.youtube.com/watch?v=1463LHDLGvQ

LA PROCHAINE CIBLE, C’EST VOUS !

RÉSISTEZ, COMME NOUS, NOUS RÉSISTONS !

MANIFESTEZ AVEC NOUS !

Mercredi 8 avril à 14 h.

pour plus d’infos, consultez le blog des mauvaises herbes : http://malesherbesengreve.revolublog.co
